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Testamentul I . S. Regelui F e r i a i 
Acesta este testamentul Meu scris şi iscălit 

de propria mână la 2 Iulie una mie nouă sute 
douăzeci şi cinci în reşedinţa mea de vară Sinaia. 

In urma boalei de care cu voia lui Dum
nezeu şi prin bunele îngrijiri ale medicilor noştri, 
am scăpat cu bine, socotii de a mea datorie 
să-mi aşez în scris dispoziţiunile mele testa
mentare. 

Luând hotărîrile din urmă şi gândindu-mă 
la sfârşitul vieţei mele, îndrept către atot pu
ternicul prinos recunoştinţei mele că mi-a îngă
duit să consacru munca poporului român, a cărui 
propăşire a fost fără preget şi fără încetare scopul 
vieţei mele. 

Neuitatul şi înţeleptul meu unchiu Regele 
Carol I, în lunga şi slăvită sa domnie a înte
meiat puternic şi sănătos noul stat al României 
desvoltând minunatele însuşiri de muncă şi 
progres ale poporului eî  redeşteptând şi reorga
nizând în glorioasa ei armată străbunile virtuţi 
ostăşeşti ale neamului ei. Rezemat pe aceste 
virtuţi, la rândul meu, am putut desăvârşi opera 
naţională şi am aflat în clipele celor mai hotă-
rîtoare împrejurări, credinţa neclintită şi eroismul 
neţărmurit ale oştirei de care mă simt legat în 
adâncul sufletului. 

A vroit astfel pronia Cerească să nu lase 
fără rod domnia mea şi a dat dragostei mele 
de neam cea mai scumpă şi sfânta răsplată. 
Ridic până la ultima suflare ruga mea fierbinte, 
ca să binecuvinteze şi în viitor soartea poporului 
român şi să hărăzească iubitului meu fiu, viitorul 
rege al României întregite, ajutor ceresc ca la 

rândul său să întărească şi să sporească moşte
nirea naţională, unind tot mai strâns puterile şi 
însuşirile românilor din toate ţinuturile şi din 
toate straturile sociale. 

Cu inima de părinte îndemn pe Carol sâ 
nu înceteze în orice clipă şi în orice împrejurare 
de a-şi închina toate puterile neamului şi statului 
în a cărui slujbă îi este hotărît să trăiască. 
Multe şi grele sunt grijile domnitorului, în truda 
neîncetată în serviciul statului, ele se stăpânesc 
prin simple datorii şi a jertfirii de sine, iar în 
faţa greutăţilor binecuvântarea lui Dumnezeu şi 
ajutorul sfetnicilor celor buni nu vor lipsi, pnecum 
nu mi-au lipsit în vremea domniei mele. Cătue 
aceşti sfetnici îmi îndrept gândul astăzi reau»-
noscător şi mulţumes*» bunătăţei divine, care 
mi-a îngăduit să pot preţui neasămuitul ajutor 
pentru statul celor credincioşi şi destoinici. 

Dar mai presus de alţii recunoştinţa mea 
merge către aceea care mi-a fost tovarăşe ne* 
despărţită şi sprijin pentru sfat şi credinţă în 
toate vremurile şi în toate împrejurările. Dra
gostea ei de ţară şi inima de mamă îi vor în» 
sufleţi puteri noui pentru a-şi urma şi în viitor 
binefăcătoarea ei solicitudine. Sunt convins, eă 
uniţi în iubire frăţească copiii noştri o vor în
conjura şi vor păstra legăturile scumpe care au 
făcut legătura vieţei noastre, precum nu m& 
îndoiesc, că poporul meu va avea pentru scumpa 
mea soţie şi după trecerea mea din viaţă aceeaş 
dragoste neschimbată. Rog a se lăsa ca reşedinţă 
a soţiei mele, Regina Măria, Palatul dela 
Cotroceni, iar Castelul Pelişor, dela Sinaia, îmr 
preună cu casa pentru oaspeţi (Kavalier Hause 
şi dependinţele ce ţin de castelul Pelişor, locuinţa 



personalului, garajurile şi grajdurile), hotărăsc 
a rămâne în folosinţa soţiei mele cât timp va 
trăi. Regina Măria va dispune după a sa voinţă 
de mobilierul din Palatul Cotroceni şi din Cas
telul Pelişoc. întreţinerea acestor reşedinţe este 
în sarcina moştenitorului meu la tron. In privinţa 
părţilor cuvenite copiilor mei hotărăsc astfel: 

Fiului meu Carol, Principe Moştenitor al 
României ca urmaş al meu pe tron îi las pe 
lângă partea lui rezervatară toată cotitatea mea 
disponibilă şi hotărăsc să aibă partea sa de 
moştenire întreaga moşie Sinaia, Predeal, împre
ună cu castelul Peleş şi celelalte castele clădiri 
şi stabilimente cu sarcinele prevăzute în acest 
testament pentru castelul Peleş; îi mai las casele 
şi clădirile din Bucureşti care îi sunt absolut 
necesare. Totodată el va fi dator să plătească 
legatele prevăzute pentru binefaceri. 

Fiului meu Principele Nicolae al României 
îi las moşia Broşteni din Valea Bistriţei Moldo
veneşti şi casele din Bucureşti, din str. Imperială 
cu locul lor unde se află acum Administraţia 
Domeniilor Coroanei. Fiicei mele Elisabeta Re
gina Greciei îi las moşia Zorleni din judeţul 
Tutova şi un imobil în Bucureşti. 

Fiica mea Măria, Regina Sârbilor, Coaţilor şi 
Slovenilor, îşi va lua partea în efecte şi în bani. 
Ultimei mele fiice Ileana" Principesa României îi 
las moşia Poeni din ju^gţul Iaşi şi un imobil 
în Bucureşti. 

Toată averea mea în bani, acţiuni, fonduri 
de Stat, după plata legatelor, va complecta partea 
rezervată a fiecărui din copiii mei. 

împrejurările grele economice după marele 
război şi greutăţile familiare nu mi-au îngăduit 
să-mi văd sporită averea mea personală şi 
de aceea cu mare părere de rău nu pot face tot 
binele ce aşi dori. 

Totuşi las în grija fiului meu urmaş la 
Domnie, ca după sfatul ce va lua dela Preşe
dintele Consiliului de Miniştri, Patriahul bisericii 
române, primul preşedinte al înaltei Curţi de 
casaţie şi Ministrul Casei Mele să distribue suma 
de cincizeci milioane lei (socotit leul după va
luta lui faţă de valuta de astăzi) următoarelor 
instituţiuni: Fundaţiei Universitare Ferdinand I 
din Iaşi, orfelinatului agricola Ferdinand I de pe 
moşia Regală Zorleni, care va rămâne neatins pe 

această moşie şi întreţinut de viitorul Rege al 
României. 

Academiei Române, pentru ca venitul să 
servească la un premiu pe numele meu pentru 
cercetări asupra unor chestiuni economice ro
mâneşti. 

Societăţei Geografice Române, Bisericei 
Naţionale Ortodoxe şi Unite, Bisericei Catolice, 
Bisericei Protestante şi celei Israelite. 

Unui Institut de ajutoare pentru ofiţeri. 
Societăţii Astra din Sibiu şi unei Societăţi 

de cultură naţională din Cernăuţi şi Chişinău. 
O sumă se va împărţii pentru săracii din 

capitalele tuturor judeţelor, după.însemnătatea 
lor istorică şi numărul populaţiunilor. 

Distribuirea sumelor de mai sus va fi în
cepută numai după un an dela moartea mea, 
astfel ca toate dobânzile acestor sume să rămână 
disponibile. 

Hotărăsc ca aceşti bani să fie întrebuinţaţi 
în modul următor: întregul peisonal superior şi 
inferior al Curţei Regale, al Casei şi al Admi
nistraţiei mele va primi: cei cu peste 10 (zece) 
ani de serviciu lefurile pe un an întreg după 
moartea mea, cum sunt prevăzute în bugetul 
meu : salar şi spor. Cei cu cinci ani până la 
zece ani de serviciu, lefurile fără spor pe o ju
mătate an 

Cei cu mai puţin de un an de serviciu, 
lefurile fără spor pe două luni. 

Suma ce ar rămâne se va vărsa la fondul 
de pensii al Casei regale. 

închei aceste ultime ale mele voinţe cu 
gândul care m'a stăpânit toată viaţa, chemând 
binecuvântarea scumpului meu popor şi mă închin 
cu seninătate în fata hotărîrilor lui Dumnezeu. 

In numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului 
Duh, Amin! 

Făcut în Sinaia, două Iunie, una mie nouă 
sute douăzeci şi cinci. 

(ss) FERDINAND. 

Am scris şi iscălit cu propria mea mână 
acest testament pe trei coaie, formând două
sprezece pagini legate cu un fir alb şi ani pus 
sigiliul meu. 

Iunie în două, una mie nouă sute douăzeci 
şi cinci. 

(ss) FERDINAND. 



CODICIL. 
A vroit Domnul să încerce ţara şi pe Mine 

şi pe Regină cu o mare durere, prin renunţarea 
la tron a Principelui Carol. Până la sfârşitul 
vieţii mele"' nu se va şterge din inima Mea jalea 
care M-a cuprins, când M-am văzut silit să iau act 
de această hotărâre a primului Meu născut, 
constatând că din nenorocire această măsură se 
impunea de interesele statului şi ale Coroanei 
care în orice împrejurare Am înţeles să Mă 
stăpânească. 

Schimbarea astfel făcută în moştenirea tro
nului şi în familia regală prin noua situaţie a 
fiului Meu Carol Mă obligă să aduc următoarele 
modificări şi adaus la testamentul Meu mai 
sus scris. 

Anulez dispoziţiunea cuprinsă în acest 
testament prin care lăsam fiului Meu Carol 
toată cotitatea Mea disponibilă şi hotărăsc de a 
cuprinde în partea sa de moştenire întreaga moşie 
Sinaia-Predeal, împreună cu Castelul Peleş îm
preună cu celelalte clădiri, castele şi stabilimente 
cu sarcinele prevăzute în acest text pentru cas
telul Pelişor, precum anulez şi legatele caselor 
şi clădirilor din Bucureşti care îi sunt absolute 
necesare. 

Hotărăsc ca toate aceste cotităţi disponibile, 
atât imobilele de pe Valea Prahovei cu sarcinele 
prevăzute, ca şi cele din Bucureşti cari îi sunt 
absolut necesare urmaşului Meu pe tronul Ro
mâniei din familia Mea şi din timpul moştenirii 
Sale să se bucure de folosinţa şi veniturile lor 
iubita Mea soţie Regina Măria. 

Voesc ca partea rezervată ce se cuvine 
fiului Meu Carol, să o primească în bani şi 
efecte. 

Luând aceste noui dispoziţiuni, potrivit 
dorinţei ce totdeauna am avut de a spori mij
loacele noului Rege al României, rog Cerul ca 
să ajute pe iubitul Meu fiu Carol în noua viaţă 
ce singur şi împotriva voinţei Noastre şi-a ales-o 
şi să facă urmările acestei alegeri cât mai uşoare 
pentru el şi pentru ţară. 

Făcut la Bucureşti, unsprezece Iunie una 
mie nouă sute douăzeci şi şase, scris şi iscălit 
de Mine. 

(ss) FERDINAND 

Scrisoarea 
remisă de M. Sa Regele Ferdinand în ziua de 15 Iulie 1927, 
d-lui preşedinte al Consiliului de miniştrii I. I. C. Brătianu. 

Scumpul Meu Preşedinte al Ccmsiliului! 

Ca creştin sunt totdeauna stăpânit de grija 
clipei că mă voi înfăţişa în faţa Domnului; ca 
Român şi Rege mă gândesc neîncetat la soarta 
Ţărei, căreia i-am jertfit viaţa Mea pe pământ. 

Dragostea nu mă lasă să considera tă da
toria îmi încetează cu această viaţă şi nu pot 
să nu mă gândesc ce va fi în urmajei. 

Dumnezeu a voit ca Coroana de. care e 
atât de indisolubil legată soarta Ţăre^L să treacă 
pe capul Nepotului meu nevârstnic^ Mihai. Rog 
cerul să-1 ocrotească şi să-i hărăzească binecu
vântarea, ca sub Domnia Lui să se întărească 
şi să sporească România clădită cu atâtea jertfe. 

Fac apel, ca toţi bunii, cinstiţii cetăţeni ai 
ţărei, să ajute din toate puterile lor ca să înles
nească liniştita propăşire a Statului. 

In fruntea lor, asupra scumpului meu Fiu 
Nicolae ca Regent, împreună cu colegii săi, 
cade cea mai grea răspundere în îndeplinirea 
sfintelor datorii. Cu credinţa şi dragostea ce 
înaintaşii familiei Sale i-au dat pildă fiului Meu, 
va putea duce la bun sfârşit misiunea ce-i revine. 

Nu pot privi spre viitor fără să mă gândesc 
cu inimă de părinte J a scumpul meu fiu Carol, 
căruia îi urez vieaţă cinstită şi fericită în noua 
soartă ce şi-a croit-o împotriva silinţelor noastre. 
Nu mă îndoesc, ca orice român iubitor de ţară 
şi mai devotat decât oricare altul, va stărui 
întru a înlesni, prin tot ce atârnă încă de dânsul, 
ca România în timpul domniei fiului său Mihai 
şi a urmaşilor săi să se poată desvolta în linişte 
şi cu spor. 

In ceeace mă priveşte, cu hotărîre şi numai 
spre a nu turbura liniştea ţărei, m'am oprit dela 
mulţumirea sufletească de a-1 revedea şi în acelaş 
sentiment cer ca să nu se întoarcă în ţară decât, 
precum s'a legat, când autorităţile legale îi vor 
îngădui. 

Trebue ca fiul meu Carol să caute astfel 
să impună oricăror rătăciţi respectul situaţiunei 
legale creată prin renunţarea sa la Tron, aşa 
precum îi poruncesc cele mai imperioase înda-
•toriri de român, de fiu şi de părinte, ca să res_ 



pecte legământul încheiat din propria dorinţă şi 
şt nesilit de nimeni. 

Primiţi, vă rog, scumpul meu Preşedinte al 
Consiliului, expresiunea sentimentelor mele afec
tuoase. 

(ss) FERDINAND. 

Când lacrimile-mi curg 
Gând lacrimUe-mi curg şiroaie, 
Mă doare sufletul de-un dor; 
Durerea trupul mi-l îndoaie, 
Şi îngenunchez, ca să Te-ador.... 

Te văz, în gând, copil în faşă, 
Şi'n templu printre farisei: 
Cu faţa dulce, drăgălaşă, 
Cum cauţi să fie-ai Tăi şi ei!... 

Christ&ase, înţeleg şi mila, 
Ce te-a cuprins, că, 'ne'nţeles, 
Iudeii Ţi'^au scornit, nebunii, 
Că faci din legea lor — eres. 

Eres, lumină şi vieaţă? 
Eres, al lumii Dumnezeu? 
Pe oohii lor pluteşte ceaţa 
Şi-i sfâşie blăstămul greu. 

Ierusalimul nu mai ieste, 
Mesia, cel de ei visat, 
înşelătoarea lor poveste — 
S'a stins, cu cei-ce l'au creiat. 

La Tine când vor vrea să vină, 
Le scoate-al sânge/ui blăstăm, 
Şi din cereasca Ta lumină, 
Le dă şi lor, — noi ne rugăm. 

Şi umple lumea de credinţă 
In învierea cea de-apoi, 
Să stăpâneasc' a Ta voinţă 
Şi'n veci de veci să fii cu noi. 

Şi toate limbile din lume 
Să Te slăvească'n graiul lor, 
Cu al Scripturilor sfânt nume 
Etern şi-a toate Creator. 

<§totopop $1. tŞ&utit&anu al lui $asile, 

Cuvânt de deschidere 
rostit de P. O. D. protopresbiter Al. Munteanu 

la Adunarea protopopească din anul 1927. 
Simţesc adâncă bucurie şi mângâiere sufletească, 

văzând, că de data aceasta, Vă găsiţi aci, la reşedinţa 
protopresbiterală, în numărul prescris de Noua lege 
bisericească, intrată în vigoare la 1 Ianuarie 1927, ca 
să putem după 2 ani de zile, desbate şi rezolvi agendele 
avizate sferei de competenţă a fostului sinod, azi adu
nării protopresbiterale. 

Mulţumesc lui Dumnezeu, care prin Duhul său 
cel sfânt, invocat la adunările parohiale, a inspirat po
porul nostru dreptcredincios, ca să Vă distingă cu 
sufragiul său, alegându-Vă de membrii ai adunării noastre 
protopresbiterale, pe noul period de 5 ani 1927—1931. 

Am toată nădejdea, că, înţelegând glasul vremii şi 
starea tristă, în care tânjeşte biserica, după groaznicul 
războiu mondial, când deoparte decadenţa morală îşi 
întinde ^spectru în viaţa particulară şi familiară; când, 
de altă parte, lipsa de interes a unora, pentru a con
tribui la asanarea atâtor rele şi a curentelor sectare, — 
dă prilej vrăjmaşilor văzuţi şi nevăzuţi, să ne slăbească 
puterea de muncă şi rezistenjţă, — o să vă adunaţi în 
jurul meu, cu dragoste creştinească, ori de câte ori, 
întemeiat pe dispoziţiile clare ale legii, Vă voi chema. 

Prin ord. meu 210/1926, bazat pe dispoziţia Ven. 
Consiliu Eparhial Nr. 4594 PI 1926, s'au făcut alegerile 
cele noui, în baza cărora şi întemeiat pe Art. 68 şi 71 
din Legea şi Statutul pentru organizarea bisericei noastre, 
Domniile Voastre Vă găsiţi aici, unii membri noui, alţii 
realeşi. — Şi pentru cei vechi şi pentru cei noui, acum 
la început, aş avea o rugăminte. Reducându-se numărul 
deputaţilor la această Adunare protopresbiterală, — 
preoţii dela 12 la 8, mirenii dela 24 la 16, — să nu 
Vi-se pară cumva, că importanţa acestor adunări ar fi 
scăzut, ori că s'ar contempla vre-o desconsiderare a lor 
din partea legiuitorului! Din contră. Terenul de muncă 
este amplificat. In exterior se explică acest adevăr şi 
prin înmulţirea agendelor oficiilor protopresbiterale, cari 
au impus legiuitorului, ca în Art. 63 să pună la dispoziţia 
protopresbiterilor „un preot ajutor ca secretar şi un 
copist" ; iar Statul a luat în buget pe anul 1927 şi un 
om de serviciu. Toate acestea mă fac să Vă rog, cu 
toată căldura inimii mele, doritoare de muncă pozitivă 
şi progres, ca din momentul, în, care aţi îmbrăţişat sar
cina onorifică de membri ai Adunării protopresbiterale, 
să Vă pătrundeţi de înalta misiune, pe care aţi luat-o 
de bună voie şi s'o luaţi în serios. Adunările parohiale 
electorale şi-au înaintat toate, afară de Goruia-Liubcova, 
procesele verbale; în baza lor, la 12 Martie a. c. am 
compus şi trimis tuturor deputaţilor aleşi o convocare, 
observându-se strict Art. 70 din Lege şi Statut, privitor 
la respectarea terminului de 14 zile şi la fixarea ordinei 
de zi pentru şedinţa ordinară de azi, ţinând seamă şi 
de partea primă din Art. 68, întrucât Adunarea noastră 
cade pe ultima zi din primul simestru al anului în curs. 



Prea Onorată Adunare Protopresbiterală, 

Având în vedere faptul, că am întrat sub noul 
statut al bisericei noastre pe un ciclu mai mare de tre1 

ani, cu drept până la terminarea anului 1931, trebuie 
să ne împărţim rolurile şi să muncim în aşa fel, ca 
cei ce V'au trimis aici să aibă şi mângâierea şi convin
gerea, că Vă daţi seama de înalta răspundere ce o aveţi, 
şi dacă din orice motive, cauza obştească a protopres-
biteratului Bisericii-Albe ar suferi amânări, scăderi sau 
pagube, s ă contribuiţi cu inima şi sufletul D-Voastră, 
ca acestea să înceteze, prin aplicarea momentană a mij
loacelor de îndreptare a relelor constatate. 

Dupa terminarea serviciului divin, îmbinat cu che
marea Duhului Sfânt, imediat după acest cuvânt de 
deschidere, Domniile Voastre veţi purcede la examinarea 
şi aprobarea deputaţilor aleşi, împărţindu-Vă în două 
secţiuni. I. secţia preoţească aproabă pe mirenii aleşi; 
II. secţia mirenească aproabă pe preoţii aleşi. Terminate 
verificările membrilor, la ordinea de zi urmează alegerea 
membrilor consiliului, epitropiei, şi în locurile vacante, 
a membrilor judecătoriei protopresbiterale. 

In ordinea din convocator întâi consiliul protopopesc, 
pe urmă adunarea va examina şi aprobă bugetul proto-
presbiteratului pe anul 1926 şi 1927; se va examina şi 
aproba socoata protopresbiterală pe anul 1926. 

Prea Onorată Adunare Protopresbiterală, 
Vă rog stăruitor, ca raportului meu general pe 

anul de gestiune 1926 şi 1927 şi socoatei compuse de 
părintele Cornel Panciovan, primepitrop protopresbiteral, 
să-i daţi cea mai mare atenţiune. Veţi avea ocazie să 
vedeţi, de-o parte, suferinţele nemeritate, prin cari a trebuit 
să trec, — protopopul de jertfă, cum nimerit mă nu
mise un frate în Christos mai tiner —, şi ce ar trebui 
să se facă pentru-ca starea deplorabilă, în care se gă
seşte un protopresbiterat bogat, cum este al nostru, pe 
viitor să înceteze. Vechea reşedinţă protopresbiterală din 
Biserica-Albâ, a încetat de-ocamdată, să rămână cu 
aureola şi îndreptăţirea de odinioară formală; fondul 
rămâne nealterat. 

Reşedinţa protopresbiterală de azi, nu este definitivă; -
dar, ca să se poată începe, sub toate raporturile, o 
vastă organizare bisericească şi administrativă, singura 
comună, care în formaţiunea de azi a protopresbiteratului, 
poate conta la o desvoltare viitoare este Răcăşdia, centru 
şi de plasă, şi unde e vorba să mai vină şi alţi intelec
tuali, reprezentând un piedestal de desvoltare juridică, 
actuala judecătorie dela Sasca-montană. 

Nu ne poate fi indiferentă fixarea centrului biseri
cesc în Răcăşdia, chiar şi din acest punct de vedere; 
prin urmare, edificarea unei case protopresbiterale, sau 
aflarea şi cumpărare unei astfel de case, în Răcăşdia, 
care să corespundă pe deplin acestui scop, trebuie să 
fie o chestiune vitală pentru protopresbiteratul nostru. 
La cererea mea, am avut fericirea a primi un răspuns 
favorabil, privitor la materialul lemnos pentru construcţie, 
respective pentru arderea cârămidelor necesare la edifi

carea unei case protopresbiterale în Răcăşdia. Convins 
însă, că suma de 50.000 Lei primiţi dela Min. Cultelor, 
dela Ex. Sa Dl Alexandru Lapedatu, f. ministru, precum 
şi cea de 32 mii Lei, averea protopresbiteratului, n u e 
suficientă pentru cumpărarea cu preţul tarifat a mate
rialului promis, am socotit să fac şi în cyvânţul meu 
de deschidere, amintire despre aceasta, ca să aveţi.^eţa 
început idee despre necesităţile arzătoare, care reclamă 
cumpăneala D-Voastră şi aducerea unor deciziuni, fn 
bâza cărora trebue să începem a realiza programul de 
muncă, în serviciu căruia căutăm să ne punem cu toţii. 

Vă rog, să Vă opriţi, la cetirea raportului meu 
general, la toate momentele mai însemnate din viaţa 
protopresbiteratului nostru, aducând în ,discuţiune ş i 
propunând soluţiuni, cari să amelioreze situaţia precară 
în care ne aflăm sub toate raporturile. 

Vă atrag speciala atenţiune, pe lângă chestiunea 
casei protopresbiterale, la cea mai importantă chestiune: 
căsătoriile clandestine şi nevrâstnice, încheiate fără bine
cuvântarea bisericei şi fără încheierea măcar a căsătoriei 
civile. Dacă gripa spaniolă seceră vieţi omeneşti, -azi 01 

în viitor, cum a secerat şi în anul 1918, şi cuţn secşră 
actualmente, este o pedeapsă dela Dumnezeu, pe care 
n'o putem încunjura, ori în ce condiţiuni sociale ne-am 
afla; dar, mult mai amară moarte decât gripa spaniolă, 
o constitue gripa românească a căsătoriilor copiilor, care 
ar trebui să umble la şcoală şi s se joace eu mingea, 
n loc să se însoţească cu nelegiuire. (Jri, credeţi D-V., 
că putem aştepta binecuvântare Cerului pe urma „că
sătoriilor" oprite şi de biserică şi de legea civilă? Care 
este rodul de cele mai multe ori al acestor fel de ea- . 
sătorii ? Unul şi nici acela cu vieaţă. Pe urmă izvorul 
dragostei s'a încheiat. Mama, care-i un copil necopt, 
nu vrea să mai vină ş^al doilea. Şi atunci vine pră
pădul. Sumedenia de vrăjitori şi buezi, unele mai ucigă
toare decât altele. • 

Vlaga neamului astfel se otrăveşte. Forţa juvenilă 
se ofileşte. Şi vine cortegiul pe fantome, femei lehuze 
cu felurite boale, adăpate cu buiezi, care le-au adus în 
piept oftica. Cine iubeşte ţăranul român, de este plugar 
ori intelectual, să-mi sară în ajutor, până e de vreme. 
Altcum, nici în Adunarea protopopească de faţă, nici în 
ori care din cele viitoare, nu ne-am înţeles misiunea 
şi ne-am întrunit, ca să salvăm forma, perzând. din 
vedere fondul vieţii noastre bisericeşti-naţionale. , 

Biserica ortodoxă română, depozitara sufletului 
nostru românesc din toate timpurile, trebue să afle căile 
şi mijloacele, prin cari sănătatea sufletească şi trupească 
a naţiunei noastre, să ajungă la înflorire. 

In nădejdea, că sunt înţeles şi că voiu fî ajutat 
în munca mea, Vă salut de bunvenit şi am onoa* e a 
declara Adunarea protopresbiterală a traetului Biserica-
Albă, pe anul 1927 de deschisă. -
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Parastas pentru M. R. Regele Ferdi-
nand Dupăce Sâmbătă în 23 Iulie s'a celebrat 
sfânta Lifurgie în memoria Majestăţii Sale Regelui 
Ferdinand I, atât Duminecă în 24 Iulie a. c , cât 
şi Sâmbătă în 30 Iulie a. c. precum în toate 
bisericile din .eparhie, aşa şi în oraşul Caran
sebeş, s'a celebrat parastas solemn pentru odihna 
sufletului răposatului Rege Ferdinand I. 

Serviciul religios s'a celebrat în biserica 
catedrală, în faţa tuturor autorităţilor bisericeşti, 
militare şi civile din localitate, luând parte în 
număr mare şi poporul credincios. 

La amândouă parastasele a pontificat însuşi 
P. S. S. Episcopul diecezan Iosif, fiind asistat 
de câte 4 preoţi şi de diaconul episcopesc. In 
Dumineca din 24 Iulie P. S. Sa a rostit o 
cuvântare emoţionantă, care a înduioşat pân' la 
lacrimi pe cei prezenţi; iar Sâmbătă, 30 Iulie 
a. c , cuvântarea ocazională a rostit-o — cu 
verva-i cunoscută— păr. protopresbiter A. Ghidiu. 

Atribuţiunile I. P. S. S. Patriarhului Miron 
pe timpul Regenţei. Intrarea în Regenţă a I. P. S. S. 
Patriarhului Miron a adus- cu sine şi necesitatea preci
zării condiţiunilor în cari urmează să fie executate func
ţiunile . bisericeşti legate de p e r s ^ i a Sa. 

Funcţiunile predicatoare şi sacramentale sunt inse
parabile de persoana înaltului Ierarh. Funcţiunile admi
nistrative şi judecătoreşti însă, avându-şi izvorul în 
legile mixte, bisericeşti şi civile, şunt transmisibile. 

In urmare, urmând dorinţei I. P. S. Sale, guver
nul a supus Corpurilor legiuitoare un proiect lege, prin 
care se stabileşte, că atribuţiunile şi funcţiune a d m i 
nistrative şi judecătoreşti ale I. P. S. Sale, pe tot 
timpul cât I. P. S. Sa va face parte din Regenţă, vor 
fi îndeplinite de cătră organele indicate în statutul 
pentru organizarea bisericii Potrivit acestei legi, „toate 
atribuţiunile şi funeţile administrative şi judecătoreşti pe 
cari, potrivit legilor şi regulamentelor bisericeşti în vigoare 
e chemat să le îndeplinească Arhiepiscopul Bucureştilor, 
Mitropolit al Ungro-VMahiei şi Patriarh al României, se 
vor exercita pe tot timpul cât înalt Prea Sfinţitul Patriarh 
Dr. Miron Cristea va face parte din Regenţă, de către 
organele indicate de sus menţionatele legi pentru cazul 
de lipsă a Înalt Prea Sfinţiei Sale şi anume: pentru 
afacerile Patriarhiei şi Mitropoliei, de Mitropoliţii ţării în 
ordinea canonică stabilită de legea pentru organizarea 
BiseJicii ortodoxe române, iar pentru afacerile Arhiepis
copiei, de către Vicarii arhiepiscopali". 

Lista civilă a Casei Regale şi a Regen
ţei a fost votată de către Parlament în felul 
următor: 22 de milioane M. S. Regelui Mihai 
şi Înaltei Regenţe, 20 milioane M. S. Reginei 
Măria, 7 milioane A. S. Regale Principesei 
Elena şi 7 milioane A. S. R. Principelui Nicolae. 

Din suma alocată pentru înalta Regenţă, 
fiecare Regent va primi câte 3 milioane. 

La conferenţa din Lausanne. Din Sibiu 
pleacă la conferenţa mondială din Lausanne 
profesorii Academiei teologice: Dr. Gr. Cristescu 
şi N. Colan, iar dela Consiliul arhiepiscopesc, 
asesorul Tr. Scorobeţ. 

Misiuni religioase, cu prilejul pelerinajul 
de Sântămărie la Sf. Mănăstire Bodrog, eparhia 
Aradului, se vor ţinea şi în anul acesta. Ziua 
de Sâmbătă, 13 August, va fi închinată cultului 
morţilor şi pomenirei eroilor neamului, iar Dumi
neca, 14 August, bolnavilor, pe lângă mărturi
sirea şi cuminecarea pelerinilor, rămânând ziua 
praznicului îndeosebi pentru liturghia solemnă 
şi cuvântarea arhierească. 

începerea noului an şcolar. In vederea 
începerei noului an şcolar la şcoalele secundare 
din întreaga ţară, Ministerul Instrucţiunii publice 
face cunoscut următoarele: înscrierile şi reîn-
scrierile s ) fac între 1—6 Septemvrie. Examenele 
de admitere în clasa I-a şi de bursă se vor ţine 
între 10—15 Septemvrie. Examenele de admitere 
în clasa V-a între 20—25 Septemvrie. Examenele 
de bacalaureat se vor ţine între 25 Septemvrie 
şi 10 Octomvrie. începerea regulată a cursurilor 
va fi la 26 Septemvrie. 

Cursuri la Mănăstirea Neamţului. Cercul de 
studii social-creştine „Solidaritatea" a inaugurat la 1 
August 1927, a şaptea serie de cursuri la Mănăstirea 
Neamţului. Deschiderea cursurilor, 'care durează o lună, 
se va face în prezenţa I. P. S. Sale Mitropolitului Pimen 
al Moldovei. Va lua parte la cursuri şi profesorul dela 
universitatea din Oxford, Cyril Walker. Vor conferenţia 
dnii: Dr. Ştefan Bogdan, Şerban Ionescu, V. G. Ispir, 
D. Boroianu, I. Savin, Nae Ionescu, Tudor Popescu ş. a. 
Teza principală a conferenţelor este: Biserica şi opera 
ei socială, la noi şi aiurea. 

Avioane uriaşe. Din Detroit se anunţă, că Henry 
Ford intenţionează să construiască la toamnă avioane 
uriaşe. Fiecare avion va avea o forţă motrice de 6000 
H. P. produsă de 6 motoare de câte 1000 H.P. 

Avioanele vor fi amenajate în aşa fel, ca să poată 
transporta câte 400 de pasageri şi vor costa câte 250 
mii de dolari. 

Uzinele au început să fie construite şi vor fi gata 
la toamnă. 



Degetul lui Dumnezeu. Unii locuitori români 
din comuna Şuşca (jud. Caras, plasa Moldova nouă), 
înfluinţaţi de sârbii din satele vecine, nu respectează 
sărbătorile după calendarul îndreptat şi aşa pe când 
preotul săvârşeşte sfintele slujbe bisericeşti, ei î-şi căuta 
de lucru. 

O vecină din mijlocita apropiere a preotului locu
lui, se pregătea în spre seara zilei de Marţi în 19 Iulie 
a. c , ca pe mânezi, adecă în ziua de S. Ilie, să spele 
rufele. Preotul o vede şi cu blândeţe î-i atrage atenţia, 
că face un păcat mare, spălând rufe în ziua de sărbătoare, 
când clopotele bisericii cheamă pe credincioşi la rugă
ciune. E a î-i răspunde însă, aşa în batjocură : „Ăsta e S. 
Ilie al vostru, Păr inte ; al nostru încă nu e". Iar fiul ei 
Radoslav, — care se pregătea se treacă la secta pocăi
ţilor şi să primească şi el botezul lor tot în ziua de S. 
Ilie, — asculta din coridorul casei şi râdea ironic. Preo
tul se duce la sf. biserică să săvârşească vecernia. 
Intr 'aceea ceriul se întunecă. încep tunete. Şi pe când 
rugăciunea de seara era pe sfârşite, o bubuitură puter
nică despică văzduhul, zguduie pământul şi treznetul 
dela casa preface în ţăndări una din ferestrile femeei, iar pe 
fiul ei Rada îl culcă la pământ, lăsându-1 mort pe loc. 

Intorcându-se preotul dela sf. biserică, muerea care 
îşi bătuse joc de S. Ilie al lui, îl întâmpină zdrobită de 
durere, spunându-i cele întâmplate. îşi zdrobea inima, 
sermana femee, căci în cele întâmplate vedea pedeapsa 
lui Dumnezeu pentru blastemia ei. 

Lume imensă a petrecut până la groapă pe Rado
slav Păunovici, comentând acest caz rar în felul său 
şi văzând aci degetul lui Dumnezeu. 

(S. M). 

CONCURS. 
Pe baza ord. Venerabilului Consistoriu diecezan 

ddto 26 Martie 1927 sub Nr. 279 B. ex 1927, se escrie 
concurs pentru ocuparea postului de paroh la parohia I 
de clasa II, devenită vacantă prin depărtarea preotului 
Alexandru Guga, din comuna Coştei (Kustilj S. H. S. 
v ia : Vrsac, protopresbiteratul Vârşeţului), cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 

E m o l u m e n t e : 

1. Una sesiune parohială constatatoare din 30 jug. 
pământ arător şi fânaţe, după care alesul preot va 
suporta toate sarcinile publice. <* 

2. Stola uzitată. 

3. Nefiind casă parohială, alesul preot se va îngriji 
de locuinţă. 

Doritorii de a ocupa acest post să-şi trimită re
cursurile lor — conform regulamentului pentru parohii — 
adresate comitetului parohial din Coştei (Kustilj) prin 
Prea On. Oficiu protopresbiteral din Vârşeţ. 
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Recurenţi sunt poftiţi a se prezenta în sft. biserică 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare spre a-şi arăta des-
teritatea în tipic, cântare şi oratorie, însă numai cu în
cuviinţarea prealabilă a protopresbiterului tractual şi 
nicidecum în ziua de alegere. 

Coşteiu, din şedinţa extraordinară a comitetului 
parohial, ţinută la 8 Maiu 1927. 

Gheorghe Miloia mp. Chirilă Pauţa mp. 
preş. com. par. secretar 

In conţelegere cu mine : 
Traían Oprea 

protopresbiter 

Direcţiunea şcoaiei superioare de comerţ a statului din Orşova. 

Nr. 409 1926/27. 

AVIZ ŞCOLAR. 
La şcoala superioară de comerţ cu internat 

a statului din Orşova, înscrierile se fac între 
20 August şi 4 Septemvrie 1927. 

In internat se primesc 45 elevi, dintre cari 
10 gratuiţi, 15 semisolvenţi şi 20 solvenţi. 

Petiţiona/ii vor avea la bază 4 clase secun
dare curs inferior. 

Când efectivul clasei I. nu se va împlini, 
se vor primi şi absolvenţii şcoalelor elementare 
de comerţ, fiind supuşi la un examen de dife
renţă al cursului secundar interior. 

Orşova, 15 Iulie 1927. 

Secretar : Director: 

Indescifrabil E. Ţepeneag 

Direcţiunea Şcoaiei de arte şi meserii din Cornea. 

AVIZ. 
La Şcoala de arte şi meserii din Cornea sunt 

vacante pentru clasa I anul şcolar 1927—1928 
// burse de stat cu toată întreţinerea cuvenită, 
elevii având a-şi procura cărţile şi îmbrăcămintea. 

Se primesc elevi absolvenţi a 4 clase pri
mai e, săraci şi orfani. Rugările sunt a se înainta 
până la 30 Aug. a. c. pe adresa şcoaiei în Cornea. 

P. Director: Nicolae Văleanu, preot. 



PATRIARHIA BISERICEI ORTODOXE ROMÂNE, 
INTERNATUL T E O L O G I C DIN BUCUREŞTI. 

PUBLICAŢIUNE. 

Pentru anul şcolar 1927—28 sunt vacante 16 
burse (întreţinere complectă) la Internatul teologic din 
Bucureşti, Strada Radu-Vodă No. 24. 

Aceste burse se acordă prin concurs, care se va 
ţinea între 5—15 Octomvrie 1927 la internat, înaintea 
unei comisiuni. 

Concursul se ţine numai pentru anul I şi II. 

Condiţiunile de admitere la concurs sunt: 

Pentru anul I: Candidatul să fie absolvent cu 

diplomă de seminar sau cu diplomă de liceu secţia clasică. 

Pentru anul II-lea : Să fi terminat cu succes studiile 

anului I-iu al Facultăţii de teologie. 

Concursul se va da din materiile şcolilor la cari 

au urmat. 

Nu se vor primi la concurs decât tineri, cari se 
dedică studiului teologic, cu obligaţiunea scrisă că se 
vor hirotoni preoţi cel mai târziu în tewnen de 5 ani 
dela obţinerea licenţei şi vor întră în serviciul Bisericii 
noastre ortodoxe. In caz contrariu vor restitui Patriarhiei 
toate, cheltuelile făcute cu întreţinerea lor în internat. 

Studenţii admişi nu vor putea avea nici un fel de 

funcţiune retribuită. *\W 

La întrarea în internat, bursierii sunt datori a aduce 

obiectele necesare după lista dată de către Direcţiune. 

Bursierii vechi vor fi supuşi aceloraşi condiţiuni 

şi nu li se va permite a ocupa vre-o funcţiune retribuită. 

De aceea sunt invitaţi, ca până la 15 Septemvrie 

să trimită Direcţiunei declaraţii autentice, că primesc 

condiţiunile acestea. In lipsa acestei declaraţiuni vor 

pierde bursa. 

Toţi bursierii vor fi supuşi la întrarea în internat 
unui examen medical şi muzical. Cererile de concurs, 
însoţite de un act de^paupertate, se vor înainta Direcţiunii 
Internatului până la 5 Octomvrie a. c. 

Bucureşti, 15 Iulie 1927. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai Bănci de Credit din 

Caransebeş S. A. în lichidare sunt invitaţi la 

Adunarea generală extraordinară 
care va avea loc în Caransebeş la 28 August 
1927 Ia orele 10 a. m. în localul Băncii Cen
trale Şvăbeşti sucursala Caransebeş cu următoarea 

Ordine de zi: 
1. Deschiderea adunării generale, designarea 

notarului şi a doi acţionari pentru verificarea 
procesului verbal; 

2. Raportul lichidatorilor despre mersul 
lichidării: 

3. Revocarea mandatului lichidatorilor; 
4. Alegerea alor trei lichidatori; 
5. Propuneri în senzul statutelor; 
Caransebeş, la 6 August 1927. 

Consiliul de lichidare. 

Patriarh, 

(ss) MIRON 

Directorul Internatului, 

(ss) Dr. I. MATEIU 
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• AVIZ!. . 
^ Direcţiunea 
H PRIMEI CASSE DE PĂS-
5 TRARE DIN CARANSEBEŞ 
2 SOCIETATE PE A C Ţ I I 
£ a hotărât reducerea dobândei 
H a sumelor depuse spre fruc-
^ tificare ca depunere şi în 
M contcurent dela 1 August a. c. 

începând cu 2 (doauă) 0/ 
io 

1—4 Direcţiunea. 

Faguri artificali 
din ceară curată se află permanent în 

depozit şi se pot comanda la 

Fabrica eparhială de lumânări 

de ceară din Caransebeş 

| Comenzile se execută urgent. | 
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